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Tampereen kaupunkiseudun ja Pirkanmaan liikennetutkimus valmistui

Seudullinen matkustaminen on kasvanut, ostosmatkat suurin matkaryhmä

Tampereen kaupunkiseudulla ja ympäröivissä kunnissa tehdään arkisin noin 1,1 miljoonaa matkaa, joista noin 80 prosenttia on kuntien sisäisiä matkoja.  Suurin yksittäinen matkaryhmä on ostosmatkat, johon kuuluu hieman yli viidennes kaikista matkoista. Toiseksi eniten tehdään työmatkoja, joiden osuus on noin viidennes matkoista. 

Tiedot käyvät ilmi Tampereen kaupunkiseudun tilaamasta liikennetutkimuksesta, joka tehtiin syys-talvella 2012. Tutkimuksessa selvitettiin asukkaiden liikkumistottumuksia ja tehtiin ajoneuvoliikenteen, jalankulun ja pyöräilyn laskentoja. Liikennetutkimusalueeseen kuuluivat Akaa, Hämeenkyrö, Kangasala, Lempäälä, Nokia, Orivesi, Pirkkala, Pälkäne, Tampere, Valkeakoski, Vesilahti ja Ylöjärvi. Tutkimukseen osallistui lähes 10 000 asukasta. Edellinen liikennetutkimus Tampereen seudulla tehtiin vuonna 2005. 

Matkoista muodostuu yhteen laskettuna noin 12,2 miljoonaa kilometriä. Kuntien välinen matkustus on kasvanut viime tutkimukseen verrattuna. Suhteellisesti eniten on kasvanut Pirkkalan ja Tampereen, Lempäälän ja Tampereen sekä Nokian ja Tampereen välisten matkojen määrä.  Matkojen pituus on seudulla kasvanut noin 10 prosenttia vuoden 2005 tutkimukseen verrattuna. Eniten ovat pidentyneet ostos- ja työmatkat.
Ostosmatkojen lisäksi kasvava matkaryhmä on kyyditseminen, joka liittyy esimerkiksi lasten kuljettamiseen kouluun tai harrastuksiin. Kyyditsemismatkoja on hieman alle 10 prosenttia kaikista matkoista.

Joukkoliikennematkojen osuus on Tampereella kasvanut, muualla vähentynyt

Suurin osa tutkimusalueella tehtävistä matkoista tehdään henkilöautolla tai kävellen. Kulkutapojen käytössä on suuria asuinpaikasta ja väestöryhmän ominaisuuksista johtuvia eroja. 

Henkilöauton osuus matkoista on suurin Hämeenkyrössä, Vesilahdella, Pälkäneellä ja Ylöjärvellä asuvilla, jotka tekevät yli 70 prosenttia matkoistaan joko henkilöautolla kuljettajana tai matkustajana. Henkilöauton osuus on pienin Tampereella, jossa 45 prosenttia matkoista tehdään autolla. 

Vastaavasti kävelyn ja joukkoliikenteen osuus on Tampereella suurin ( lähes 30 prosenttia tamperelaisten matkoista tehdään kävellen ja 17 prosenttia joukkoliikenteellä. Muissa kunnissa joukkoliikenteen osuus on 3–7 prosenttia kaikista matkoista. Polkupyörää käytetään eniten Valkeakoskella, Pirkkalassa, Tampereella ja Akaassa. 

Koko tutkimusalueella tehdään syystalvella arkisin noin 120 000 joukkoliikennematkaa. Näistä matkoista noin 90 000 on Tampereen sisäisiä matkoja ja noin 20 000 kuntien välisiä seudullisia matkoja. Seudun kuntien välisiä joukkoliikennematkoja tehdään eniten Tampereen ja Kangasalan sekä Ylöjärven ja Lempäälän välillä.

Tampereen seudulla joukkoliikennettä käytetään selvästi enemmän kuin keskisuurilla kaupunkiseuduilla, mutta vähemmän kuin pääkaupunkiseudulla. Polkupyöräilyn osuus on samaa suuruusluokkaa kuin Helsingin seudulla, ja selvästi vähemmän kuin Oulussa ja Jyväskylässä.

Matkat ikäryhmittäin erilaisia

Matkojen määrä vaihtelee eri ikäryhmissä siten, että vähiten matkoja tekevät yli 65-vuotiaat ja 15–17-vuotiaat. Matkaluku on suurin 30–44-vuotiailla naisilla. Myös kyyditsemismatkojen määrä on suurin 30–44-vuotiaiden ryhmässä. 

Vaikka yli 64-vuotiaiden matkatuotokset ovat muita ikäryhmiä pienemmät, ostos- ja asiointimatkojen määrä on suurin iäkkäiden ryhmässä. Ostosmatkojen lisäksi huvi- ja harrastusmatkat sekä vierailumatkat ovat matkaryhmiä, jotka jakaantuvat melko tasaisesti eri ikäryhmissä.

Liikenteen ruuhkahuiput ovat kasvaneet

Suurin osa matkoista alkaa arkisin klo 7–9 ja klo 15–18. Aikavaihtelut ovat suurimpia joukkoliikennematkoilla, joista 13 prosenttia alkaa aamun suurimman ruuhkatunnin aikana klo 7–8. Henkilöautoliikenteen vilkkain ruuhkatunti on klo 16–17, jolloin alkaa 12 prosenttia tehdyistä henkilö​automatkoista. Ruuhkahuippujen osuus liikenteestä on kasvanut vuoteen 2005 verrattuna usealla prosenttiyksiköllä niin henkilöauto- kuin joukkoliikenteessäkin. 

Liikennetutkimuksessa tehtiin myös liikennelaskentoja, joiden avulla koottiin tietoa seudun tie- ja katuverkon liikennemääristä. Liikennetutkimuksen tuloksia voidaan tulevina vuosina hyödyntää monipuolisesti seudun liikenteen ja maankäytön suunnittelun tietolähteenä.

Lisätietoja

Tutkimuksen teettivät Tampereen kaupunkiseudun kuntayhtymä, Pirkanmaan liitto, Pirkanmaan ELY-keskus, Tampereen kaupunki sekä liikenne- ja viestintäministeriö. Liikennetutkimuksen toteuttivat Sito Oy, Tampereen teknillisen yliopiston Liikenteen tutkimuskeskus Verne, Innolink Research Oy, Riksroad Oy ja Viatrack Tmi. 

Liikennetutkimuksen raportit, liikennemääräkartat ja tiivistelmät on saatavissa internetistä osoitteesta http://www.tampereenseutu.fi/liikennetutkimus
Tutkimuspäällikkö Hanna Kalenoja, puh. 040 849 0290, Liikenteen tutkimuskeskus Verne, TTY 
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Liikenneinsinööri Johanna Järvinen, puh. 050 366 8102, Pirkanmaan liitto

Liikennejärjestelmäasiantuntija Erika Helin, puh. 040 845 0001, Pirkanmaan ELY-keskus


